

成品創辦人吳清友慰

虧損15年堅持經營

香港文匯報訊(記者 劉怡)1950年出生於台南農家、曾經 營餐飲設備18年、39歲創辦了台灣文化地標誠品書店的誠品集團 創辦人吳清友,18日晚間,因為心臟舊疾突然辭世,享年68歲。 吴清友過世的消息,也令兩岸三地的愛書人十分感念,他們紛紛 在社交平台上寄託哀思,表達緬懷。

成了讀書人的朝聖地。據台灣媒體統計,2011 年,總計有1.2億人次到訪台灣誠品,遠遠超 過台灣的人口總數。

台灣媒體用"台灣出版產業和整個社會的 損失"來形容他的離世,前台中市長胡志強發 文稱,誠品是"我們這一代台灣人的共同驕 傲",他表示,失去吳清友,對於台灣的損 失,遠超過任何人的想像!

引台灣文化風潮

吳清友1989年3月創辦誠品書店,初期專 賣藝術與建築類書籍,在風格上有別於同業的 經營模式。1999年,誠品敦南店首開24小時 營業,一時引領台灣文化生活的新風潮

有書商在書展開鑼日已劈價,期望吸引更多市

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)一連7天的第二

十八屆香港書展於19日晨10時在香港會議展覽中心

開鑼,逾百名市民排隊等候,排頭位的杜先生飛奔

至場內攤位,期望能買到作家林詠琛的親筆簽名新

書。有母親與女兒進場購買故事書,透露今年預算

會"大加碼",由去年的4,000元(港元,下同)大

增至10,000元。不過19日現場發現,不少書商罕有

地在首日已劈價,六折、七折、100元一袋任選及1

元書等標語隨處可見。有書商直言"今年都比較心

香港文匯報記者梁祖彝 攝

為了堅持舒適的書店文化,吳清友甚至不 計成本,要求誠品的建材、裝潢品質必須具備 五星級酒店的水平,因此,誠品從實體書店起 家,28年間的前15年一直虧損,其後一步步發 展為橫跨演講堂、表演廳、電影院、行旅和居 所的文創產業。

吳清友本人在上月底的一次演講中坦承 因為自己患有先天性心臟病,所以促使自己很 早就在思考生命的意義。吳清友喜歡閱讀哲 學、文學、心理學,他説,讓他最為難忘的是 讀到了德國文學家赫爾曼·黑塞的一句話, "大自然是上帝或上天最偉大的創作,而人類 最偉大的創作,盡在書本當中。"吳清友說, 這是他創辦誠品最重要的緣起。

書店獲利不易,生存也難,但吳清友認 為,生命在事業之上,心念在能力之上,事

兩岸書友網寄哀思



業、工作都是生命的道場。他説, "沒有商 業,誠品不能活;可是沒有文化,誠品也不想 活了。

由於誠品書店受到不少文人、藝術家的敬 重,誠品書店在台灣有相當高的知名度。因

此,吳清友在多次的經營困境中,得到台灣多 位企業家施以援手。

吳清友過世的消息,令兩岸三地的愛書人 十分感念,他們紛紛在社交平台上寄託哀思, 表達緬懷。

女兒吳旻潔 ■吳清友女兒吳旻潔全面接棒

香港文匯報訊 據中央社報道,誠品董事會19日決 議,由吳清友女兒、誠品生活副董事長兼總經理吳旻潔 接任董事長一職。

誠品董事長室發出內部信,呼籲同仁一起為吳清友 祝禱,並珍重自己生活的每一天,實踐吳清友"成就生 命,分享眾生"的信念。

"致誠品同仁的一封信"開頭引用吳清友的話指 出, "是無數無數努力不懈、辛勤耕耘的執燈人們,在

暗處默默支持,有如繁星點點,照亮了我們的道路"。 信內提及,吳清友從1989年3月12日創立誠品,窮 盡己力,為生長的這塊土地播下人文、藝術、創意融入 生活的種子,與誠品團隊一路走了近三十年。他溫暖的

關懷和勉勵,猶在耳邊。有心臟舊疾的他,直到安詳離 開的那一刻,猶如過去的每一日,都在誠品陪伴着大家。巨人的 身影不再,但他的精神,長存我們心中。

吳清友曾説, "我無法預知未來,但戰戰兢兢走在這條探索 生命的道路上,忠實依着自己靈魂深處的悸動,摸索前進。"

內部信呼籲誠品人,要期許自己,以正面的力量面對未來的 挑戰,要記得吳清友説的話: "每個人的生命,都應該有他定錨 之所在,什麼可為,什麼又不可為。夥伴們,不管是創業或從事 哪一件志業,先釐清自己的起心動念,先認識自己、認識生命, 因為你永遠是自己最大的支持者"

香港書展首日即減價旺人氣

消費。 首日場內未算人山人海,但在正午及傍晚時亦 出現人潮。雖説今年消費氣氛慢慢回升,港人的購 買力慢慢回復,但有書商在書展首日立即劈價,六

急,期望劈價製造氣氛帶旺這個場",以刺激港人

、七折、100元一袋任選等標語隨處可見。 連續參展近10年的樂文書店便以七折至九折招 徠,其負責人林小姐表示,港人閱讀風氣及文化改 變了,部分人不喜歡實體書,或抱着"有需要才會 找書,沒需要便不太理會"的態度,小書店愈來愈 難做。林小姐表示,要售賣受歡迎的旅遊書吸引顧 客停留,藉此讓客人發現其他書籍,以帶動銷情。

超媒體出版有限公司項目經理王淑蓮表示,以 往在書展中後期才推出的100元任選書活動,今年 决定改在首日即推行,"期望搞旺個場"。她解 釋,去年經濟大環境的生意不好,如去年書展生意 都錄得20%至30%的跌幅,故"今年都比較心急, 期望劈價製造氣氛帶旺這個場",所以提早推出任 選書活動,期望今年生意額可以維持去年水平, "不要再跌下去。

台北水泥車疑煞車失靈釀13死傷

香港文匯報訊 綜合中央社及東森新聞報道,台北一輛預拌混 凝土的水泥車19日上午連撞8輛車,並且波及一旁民宅,事故造成 4死9人受傷。警方初步研判,水泥車疑因煞車失靈所致,詳細原因 仍待調查。台灣媒體報道稱,事故發生的仰德大道歷來就是事故多 發區,有數據顯示此處至少發生過381宗交通事故,造成377人受 傷、11人死亡。

台北市消防局19日早上獲報,在仰德大道3段一輛預拌混凝土 的水泥車連撞8輛車,並且波及一旁民宅,警方指出,遭殃的8輛自 小客車,6輛行駛在車道上,2輛停靠在路邊,肇事的水泥車疑因為 煞車失靈,車輛不受控制連環撞上對向車道的車輛,一路衝撞,造

成車禍。四名死者除阮姓水泥車 司機外,還有前"中研院長"翁 啟惠侄子翁男,目前在文化大學 任職。

據報道,仰德大道平時是前 往陽明山風景區、文化大學的重 要路段,平時車輛眾多,連續假 期甚至得實施交通管制,避免嚴 重阻塞。車多加上道路彎道幅度 大,就容易發生車禍。



■仰德大道連環車禍現場

中央社

香港文匯報訊(記者 尹妮)香港 旅發局連續三年舉辦"香港單車 節",今年賽事將於10月8日舉行, 合共有9個競賽項目,途經尖沙咀、 昂船洲大橋、青馬大橋與汀九橋等 地。今年除了將50公里組增加300個 名額外,更新增專業車隊的挑戰賽,

任

董

沿尖沙咀梳士巴利道、麼地道及科學 館道繞圈競賽,總長逾100公里,是 香港首次舉辦1.1級公路賽,將有100 位專業車手包括世界級隊伍與洲際隊 伍參與。

香港旅發局預料,單車賽會有 5,000人參加,打破歷年紀錄。

江蘇災民入住台基金會捐建新居

香港文匯報訊(記者 陳旻 江蘇 報道)在江蘇鹽城阜寧縣孔蕩村,今 年77歲的村民孔顯君為孔子第72代後 裔,19日在接受記者採訪時表示,一 年前的特大龍捲風毀掉家裡房屋,而 今自己一家五口人入住由台灣慈濟基 金會捐助援建的120平方米新居。據 慈濟基金會項目處莊雪吟介紹,該基 金會特別投入7,700萬元人民幣,為孔 蕩村捐建的282戶新居已於本月全部

完成交付。

據了解,慈濟為孔蕩村捐建的房 屋戶型包括一人居住的50平方米20 戶、2至4人居住的90平方米162戶和 五口以上居住的120平方米100户,每 一戶人家均有庭院。所有房屋全部為精 裝修房,村民們只需"拎包入住"。

去年6月23日,一場特大的龍捲 風冰雹災害橫掃阜寧15個鄉鎮115個 村,造成400餘人受傷,99人死亡。